— G&l ortasinda kayikta bulunan geng ki-
2in kiyidakl adamdan  kagma plim séyle
idi: Once gdlUn ortasinda bulunan dubalar
merkex alscak ve o gakilde kirek gekecak
ki kayik, dubalar ve kiyidakl adam aym
dofiru lixorinde olacakti. Kryidaki adam ki
zin kirek celme hmindan 4 defn hixl kog-
tudundan, kayiktoki kiz dubslorin  oldufju
markezden @3l capimn dortte birl kedar
vzaklagacak ve bu noktaya gelir gelmez —ki
bitln by harekst sirasinda 3 noktanin aymi
dogru Grerinde olmasina dikkat etmektedir—
kiyidaki en yalin noktaya dogru kiirek gek-
meye baglayacaktir. Kapktaki kiin g6l ke-
narina yarmak igin gidecedl mesafe, 3R/4
lken (R— gdliin gapt) adamun ayni noktaya
gelebilmesi i¢in katedocefii masafe R ole-
caktir. Adam, kinn kirek gekmesinden 4
misll hezla kogtuguna gire kix karaya ¢ik-
1§ zaman, adam ancak 3 Rk mesafe kat-
otmis olacaktir. 3 R se = R'dan kiglk ol
dufuna gére ,adam ko yakalayamayacaktr.

— Kapalt geklin iginden gegecek sonsux
sayids dofiru olacaly muhakiaktir. Seklids
girllebilecsdl gibl bu dofrular birbirlerini
belirll noktalarda keseceklardir. Simdli bi-
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tin bu nokialarin ve kapali seklin dig nda
bir [A) noktasi alalim. Bu (A) noktasin-
dan gekilde gSrllebllacedi gibl bip dodru
gizelim. Dofruyu gene sekildeki gibl gevire.
lim, Bu dodru gevrildikee, gekil igindeki
noktalardan teker teksr gegecektir. (Sekil
igindoki Tk noktadan da ayni ands gegmes|
miimkin olmayacak ¢Unk0 bu hal (A) nok-
tasinin gekil igindeki iki nokianin meydana
getirdil bir dofru Uzeninde olmasi manasi
na gelecektir,) BSylece (A) noktasinin Uzes
rinde oldufu dofru, kapaly sekll Igindeki
nokta saymimin yarsinl gegtill zamen —ki
nokta sayisi 1 Milyon olsbilir— bu dodru
sekiin [gindeki noktslari yaridan  ayirmip
olacaktir,

Saf alt kBgedeki dikddrtgenden bir dal-
re gegecedini gegen sayimizda belirtmigtik.
2, daire, gekilde gorildUgi gibl, kicik dal-
renin Gzerinde  belirtilen 4 nokta Gzerinden
gegecektir.  Bunu daha Iyl gBrebilmek Igin
B — D uxunlofunu  dairenin gapr olarak
kabul etmek gerekir. A ve € noktalarindaki
agi, dik ag oldufundan, A ve C nokialam
BDnin gap oldufu bir daire Gzerine dis-
mek zorundadir,

BIRMANTIK OYUNU

Bu da bir mantik oyunu; bakalim ¢d-
zebilecek misiniz? Oniimiizde {ic adam
durmaktadir. Adamlardan biri devamh
olarak yalan sdyler, digeri bazan yalan,
bazan da dogdru sdyler. O¢iincil adam ise
daima dogru sdyler. Siz hangi adamin
dogru, hangisinin yalan hangisinin de
bazan dogru sdyledigini bilmemektesi-
niz. Bu {ic ayn vasiftaki adam, {i¢ sual
sorarak nasil ayirdedebileceksiniz? Soru-
lacak sugllerin hepsi de «Evets veya
=«Hayir» ile cevaplandirilacak sekilde ol-
malidar.

Bir adam (¢ ayn kapidan gegerek
bir elma bahgesine girer. Bir miktar el-

ma toplayip geri déner. Donisinde Ik
kapinin dniinde duran adama -ki bu gi-
ris yonindeki Uglncl kapidir- topladifn
elmalarin yarisini ve yarim elma verir.
ikincl kapidaki adama da geri kalan el
malann yansim  ve yanim elma verir.
Ugiincl kapidaki adama da geri kalan
elmalarin yarisim ve yarim elma verir.
Elma toplayan adamin lddiasina gbre, bii-
tin bu islerl yaparken de higbir elmay
yariya bélmemigtir,

Adamin bu igl yapabilmesi Igin ih-
tiyaci olan en 2z elma sayisi ne olmali-
dir,

Matematik ve mantik oyunlarinin cevap-
larimi gelecek sayimizda bulacaksimz.

13



